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REUNIUNEA NOTARILOR COMUNALI ȘI CERCUALI DIN JUDEȚUL BlSTRIfA-NĂSADD.
Nr. 7-1924

Domnule Ministru!

In presa guvernamentală din Ardeal în a. 
c. s-a experiat o ținută ostilă față de corpora- 
țiunea amploiaților administrativi cu deosebire 
față de notarii comunali.

Ziarul „înfrățirea" în numerii 1048 și 1100 
din anul curent atacă corpul notarilor arde
leni in genere, iar pe cei din județul Cojocna 
în special, învinuindu-i cu atari fapte, cari nu 
putem crede că ar putea exista tocmai în ju
dețul cârmuit de Dl prefect Septimiu Mureșanu.

In numerii suscitați ai „Infrățirei" îndrăsnim 
a spicui următoarele acuze:

„In Ardeal . . . șefii tuturor organelor ad
ministrative comunale din această provincie 
românească sunt străini — sau români cunos- 
cuți ca foști renegați".

„Secretarii comunali din întreg Ardealul 
sunt în majoritatea lor de naționalitate străină, 
sau români renegați".

• „Se știe că sub regimul maghiar, princi-

Publicăm mai jos Memoriul înaintat
Ministerului de Interne de Reuniunea no
tarilor comunali din județul Bistrița-Năsăud. 
Prezidiul luând act de aceasta chestiune 
va interveni la autoritatea in drept să se 
dee corpului notarilor satisfacția cuvenită. 

(Redacția).

palele unelte care serveau guvernelor în cam
pania lor de maghiarizare a Românilor din sa
tele ardelenești, au fost conducătorii adminis
trației județene centrale și în special, conducă
torii administrației comunale, secretarii comunali.

Cine erau acești secretari comunali ?
In întreg Ardealul este de notorietate pub

lică că secretarii comunali erau recrutați dintre 
Ungurii cei mai șoviniști sau dintre românii 
renegați, cari erau mai șoviniști decât ungurii".

„Din relațiile căpătate dela mai mulți pre
fecți de județ, precum și din informațiile culese 
dela diferiți săteni, acești secretari comunali 
sunt principalii pioni ai iredentei maghiare și 
prin urmare, cei mai periculoși dușmani ai 
statului.

Pentru ilustrarea acestei afirmații e de 
ajuns să dăm următorul evemplu,

Se știe că secretarii comunali sunt și înca
satorii dărilor.



Ei bine, acești secretari, când cer țăranilor 
dările, în loc să-le pretindă dările legale, le 
cer de 4—5 ori mai mult".

Deși aceste — și alte învinuiri — au apă
rut întrun ton general: totuși am considerat 
aceste acuze ca adresate mai mult celor din 
județul Cojocna, și pentru acea în speranța că 
cei mai atinși vor lua măsurile cuvenite — nu 
am ripostat pseudonimului „Alfio" dela „în
frățirea".

Cu surprindere au primit notarii jude
țului nostru ordinul Dv. referat prin Direcțiunea 
Comunală Nr. 191510—924, in care—'proba
bil în baza informațiunilor din înfrățirea — se 
repetează acuza ardeiului suscitat, învinuind 
corpul notarilor cu acel abuz grav și crimi
nal, că o parte din notari ar încassa diferite 
dări de 4—5 ori mai mult ca cele legale.

Pentru buna informare a organelor supe
rioare, în numele reuniunei notarilor cercuali 
și comunali din județul Bistrița-Năsăud — și 

• am cuteza și in numele tuturor notarilor cer
cuali și comunali din ținuturile alipite a, pro
testa cu toată energia în contra acestor acuze 
grave și a declara următoarele:

Nu s-a auzit — nici în cronicile criminale 
nu s-a cetit — că vre-un notar comunal din 
ținuturile alipite să fi încassat ilegal dări pub
lice peste suma impunerilor, cu atât mai vârtos 
fiindcă în părțile Ardelene fie-care comună își 
ore perceptorul (casierul) propriu — notarul 
nu manipulează bani publici — ci el e numai 
controlorul casierului.

Sub regimul Ungar puținii notari români
— porecliți de Consiliul Dirigent de „secretari"
— persecutați de șovinismul de atunci — au 
fost apărătorii poporului, și au împlinit o mi
siune .socială și culturală frumoasă în cercul 
lor de activitate.

Cu preluarea imperiului din șirurile nota
rilor ardeleni s-au umplut golurile administrației 
în toate județele, dintre cari în județul nostru 
dintre notari au fost 1 prefect, 1 consilier mi
nisterial, președinte pe sedrie, subprefecți, prim- 
notari județeni, primpretori, asesori orfanali, 
amploiați superiori la finanțe etc. etc.

Apoi cei rămași la postul lor — cari din 
motive individuale au fost siliți a n u ocupa 

posturi mai înalte — acei cari cu vechime de 
20—30 ani de serviciu, servesc statul cu un 
salar de baza de 450 lei, care cu toate adau- 
sele nu trec lunar peste 2000 lei — acei mar
tiri, pe al căror umăr se razimă și azi toată 
greutatea administrației — ... pe aceia un 
ziar serios îi atacă în așa chip că dacă numai 
o parte din acuze ar fi întemeiate — atunci 
pușcăriile ar trebui să fie pline de notari 
ardeleni.

Intre aceste împrejurări cu tot respectul ne 
rugăm binevoiți a ne da voie să Vă resumăm 
starea noastră psichică și materială în care ne 
aflăm și anume:

Salarul nostiu e mai mic decât salarul 
oricărui amploiat inferior de birou.

Gradațiile noastre de înaintare sunt triena
lele, prin cari tot la 3 ani ni-se urcă salarul 
cu 600 lei. In anul 1923 toți amploiații publici 
au primit după întreg salarul 80'/o adaus de 
scumpete. Cu noi s-a făcut escepțiune, primind 
adausul de scumpete numai după salarul înce
pător de 450 lei lunar, iar după gradațiile 
trienale nu ni s-a lichidat nimic.

In anul curent suntem îndrumați la bună
voința comunelor, dintre cari 90% nu sunt în 
stare a suporta acest plus.

Noi servind la sate, în mare parte prin 
ereditate, căsătorie și prin cruțare cei mai mulți 
avem vatra proprie și puține imobile, din al 
căror recoltă suplinim neajunsul salarului. Pen
tru această stare suntem persecutați Copii 
noștrii sunt eschiși dela bursele statului: fiind
că numai copii de amploiați „fără avere" pot 
primi burse, neluându-se în considerare aceea, 
că această avere constă din casă de locuit și 
eventual câteva jughere de pământ, care e ne
apărat de lipsă pentru susținerea familiei, ba 
s-a întâmplat, că în contra notarilor s’a cerut 
aplicarea escepțională a §-lui 9 din legea agrară, 
prin care s-a intenționat exproprierea până la 
10 jughere (5 hectare) a notarului, subt pre
textul că ocupațiunea principală a expropriatu
lui nu e agricultura.

Paușalul de locuință de 800 lei anual nu 
corespunde chiriei lunare al unei locuințe cât 
de modestă. Adausul familiar nu e îndestuljtor 
nici pentru cumpărarea veștmintelor necesare.
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Educația copiilor nourii e aproape impo
sibilă.

Penzionarea noastră e nesigură . . .
Din acestea se vede că poziția notarilor 

comunali nu e o stare de invidiat, ci ar fi 
vrednică de cel mai mare sprijin, atât din par
tea statului, cât și a comunelor.

Nu e mirare dacă mulți dintre notarii 
cinstiți și ambițioși'cu prima ocaziune părăsesc 
posturile avute, iar generația tânără se nizuește 
ași alege o carieră pe care cel puțin îi este 
asigurată existența.

E interes de stat, că administrația comu

nală să fie condusă de amploiați esperți, in- 
destuliți cu soartea lor — selecționați de ele
mente nevrednice și apărați de superiorii lor, 
fiindcă notarul român de azi nu e „Dl notar" 
de ieri a poetului Goga.

Vă rugăm Domnule ministru de tot spri
jinul !

Borgoprund, la 23 Iulie 1924.
In numele reuniunei notarilor cercuali și 

comunali din județul Bistrița-Năsăud.

Victor Varna
președinte.

Observări în jurul cererilor de dispensă.
Pentru-că un tânăr susținător de familie să poată 

fi dispensat dela serviciul militar, trebue să îndepli
nească pe lângă condițiunile cerute de lege și anumite 
formalități ceremoniale, adecă trebue să prezinte comi- 
siunei o sumedenie de acte fără vre-un rost, ci numai 
răpitoare de timp pentru compunător și de bani pentru 
reclamant.

Se cer anume: 1) atestat familiar, în care se arată, 
că membrii familiei s’au născut, eventual s’au căsătorit 
sau au murit. Acest atestat trebue vizat (verificat) de 
ofițerul stării civile. f

2) Deși acest atestat- arată clar toate metamorfo
zele prin cari a trecut familia, totuși trebuesc înaintate 
și estrasele de naștere, de căsătorie, de deces, a tutu
ror membrilor familiei, de sine înțeles timbrate.

3) Se cere proces-verbal dresat de autorizățile 
întrunite, în care se descrie totul, ce e necesar pentru 
comisiune și e cât se poate de fidel.

4) Se mai cere certificatul alor 3 părinți capi de 
familie, apoi

5) Certificatul percepției de averea și dările, ce 
plătește reclamantul

6) Certificat, că mama văduvă nu s’a remăritat 
și nici nu trăiește în concubinaj, iar pentru altfel de 
reclamanți alte soiuri de certificate.

Pentru-ce atâta ceremonie, când și cu mai puține 
spese și documente‘s’ar putea face același lucru?

Ce folos de atâtea estrase de tot soiul, sau se 
poate presupune, că un individ se poate căsători sau 
poate muri fără a se fi născut sau ce folos de atestatul 
familiar atunci, când prezinți estrase din registrele 
stărei civile?

Dacă un reclamant are nenorocul, ca toți membrii 
familiei sale să se fi născut, căsătorit, să fi murit în 
alte locuri, poate alerga un. an de zile după documente 
și vai de el dacă s’ar prezenta fără vre-un estras la 
comisiune.

Ce folos de certificatul alor 3 părinți capi de fa
milie, când aceiași părinți semnează și procesul-verbal 
al autorităților întrunite?

Ce folos de certificatul percepției despre averea 
și dările, ce plătesc membrii familiei, certificatul, că 
mama văduvă nu trăiește în concubinaj, când toate 
aceste date sunt cuprinse în procesul-verbal al autori
tăților întrunite.

Nu ar fi de-ajuns atestatul familiar verificat de 
ofițerul stării civile și procesul-verbal al autorităților 
întrunite, sau strict luat, numai acesta din urmă ?

Odată ce legea prevede sancțiuni, răspundere etc. 
pentru funcționarii, cari s’ar dovedi de înconștiențioși 
în jurul afacerilor de dispensă, pentruce se mai mani
festează și aci neîncredere în unul sau altul din orga
nele administrative ?

Pentruce atâta pierdere de timp cu compunerea 
atâtor documente, atâtea spese și osteneală pentru re
clamant ?

Suntem la început și avem dreptul a spera, că 
simplificările nu vor întârzia, nu numai în cauza pre
zentă, ci și în multe altele tot atât sau mult mai con- 
plicate.

Sas loachim 
not. cerc.
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NOTARUL COMUNELOR RURALE.

Dacă autoritățile superioare, dacă orga
nismul nostru de stat prin cei chemați de 
a' vărsa legile și-ar da seama ori și-ar lua oste
neală de a privi mai deaproape starea notarilor 
comunelor rurale ar ajunge la deplina convingere 
bazată pe realități dureroase, de unde se va 
putea deriva apoi o intențiune bună ce numai 
pentru folosul țări este de a ridica nivelul no
tarilor.

Cu părere de rău trebue să constatăm însă 
că acest funcționar atât de amărât, începând cu 
ani de fericită dominațiune română căreia altcum 
ne purtăm cu cele mai curate sentimente de 
patriotism noi români, au făcut din notarul din 
Transilvania numai o jertfă adusă intereselor 
de ordin superior a patriei, de multe ori peste 
putința fizică a lui, a cărei urmare a fost parte 
părăsirea funcțiunei de notar parte trecerea la 
cele vecinice acoperit de gloria vreunui birou 
notarial. Nici o înbunătățire nu i-sa adus stărei 
sale materiale, nici un drept nu i-sa dat pentru 
recâștigarea prestigiului perdut ci toată suflarea 
a devenit dușmanul lui neîmpăcat. Părăsiți de 
binevoitori hula și ocara s’a lăsat asupra cape
telor lor, dar ei au muncit maideparte și o fac 
și azi, Nu este în stat un funcționar adminis
trativ mai bântuit de muncă și năcazurile îm
preunate cu îndatoririle lui. Fără ajutoare lucră 
pe zi iO-12 oare și tot mai mult se cere, dar 
recunoștința lipsește, ba de multe ori în locui
se aplică pedepsele cu duiumul.

Când le vedem toate aste pare că noi 
suntem răul întruchipat. Notarul însă tace, aplică 
legile cari se schimbă zilnic în o altă și altă 
formă. Despre munca lor horibilă ce depun au 
cunoștință însă numai ei și puțini superiori. Nu 
amintesc tot ce se lucră în biroul unui notar 
pentrucă notarul o știe, și nu se plânge el de 
aceasta, muncește, va munci, va fi la locul său 
dar pretinde ca în schimbul trudei lui să fie 
tratat după merit nu ca un servitor păcătos. 
Notarii din Transilvania au o inteligență și cul
tură, o cualificație corespunzătoare chemării lor 
destul de înaltă, la care se cere a fi ridicați 
toți notarii din cuprinsul țării, pentru a fi în 

viitor copii administrației comunelor rurale și 
președinții consiliilor comunale, cari drepturi 
sunt necesare notarului pentru respectul cercului 
său ce’i încunjură, căci numai atunci poate fi 
pe întregul representant al puterii centrale, nu
mai atunci executorul și personalitatea depen
dințe de prefectul, care altcum este și o per
soană- politică.

Se cere tuturor oamenilor politici, chemați 
de a-și da cuvântul în parlamentul țării să apere 
interesele notarilor și ca pe funcționarii statului, 
dar și ca pe oameni ce poartă pe umerii lor 
greutatea administrației. Prin o lege bună a 
asigura viitorul notarului căci numai atunci vom 
putea înainta și vom putea ridica fala adminis
trației noastre.

Notarilor nu le trebue banii nimănui atunci 
când vor fi retribuiți cinstit. Ei ajută și azi pe 
multe căi populația satelor noastre prin sfaturi, 
îndrumări, și alte multe mijloace, eluptarea inte
reselor comunale și ridicarea la morală a săte
nilor. Ne-ar părea foarte bine dacă toată inte
lectualitatea satelor și uneori chiar dela orașe 
ar slăbi cu ura și bârfeala asupra notarului. 
Notarul dorește a fi prețuit de părțile compe
tente a forurilor nu după informațiuni, ci după 
meritele și munca sa depusă pe straturile țării, 

- ci sunt albinele și nu trântori moleșiți. Că pă
catele s’au încuibat între uni dintre ei a fost 
mai mult o silă, dar unde este astăzi în general 
caracterul oamenilor fără pată. Intre notari sunt 
mulți străini de limbă ca unguri, evrei, sași, 
aceia lucră tot așa ca ori care român. Pe ace
astă temă nu se poate aduce corpului notarilor 
o ponegrire pentru negligența romanizării aspec
tului din afară a birourilor notariale, or fi și 
cazuri mai grave, dar acelea au fost totdeauna 
aspru pedepsite și reprimate.

Fiecare notar fie de orice nație întâiu este 
român cetățean al statului, trebue să-și îndepli
nească datorințele cu inimă conștiență prin 
folosirea numai a limbei române, să aibă totde
auna în vedere scopurile înalte de stat și bine
facere a sătenilor conduși de el, în asemenea 
condițiuni notari pot avea viitor, însă trebue să 
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se trezească din amorțeala cuprinsă, să lase 
deoparte nepăsarea de până acum dându-și 
seama de ceia ce sunt. Notarii de azi sunt da
tori a deschide drumul spre ținta lor, să-și 

elupte drepturile ca factori considerabili pentru 
fericirea lor de azi și a colegilor de mâne.

Delmonde.

Unde ne duce noua contabilitate și noua Lege Financiară.
Iată-ne în al doilea an de finanțe noui cu 

localuri dărăpănate, fără vite de prăs’lă, cu 
funcționari neplătiți, stând cu mânile în coate 
și așteptând după cote adiționale și după po
rumbi fripți. _

Dacă ne plângem undeva, ni-se spune, că 
nu s’au incassat dările.

Se poate una ca aceasta ? Când avem per
cepții, agenți, gardă financiară, controlori fiscali, 
promisiuni și câte de toate să rămânem cu 
impozitele neincassate și cu rolurile pe anul 
în curs ne-încheiate nici acum ?

Cine poartă vina? Notarii comunali! Așa 
spun autoritățile atunci, când nu le plătesc 
salariile cu lunile acestor slujbași incăpăținați, 
cari nu incassează dările nici după a cincia 
schimbare de sisteme referitoare la incassare, 
nici după-ce au fost îmbătați cu somații fără 
a lise pune la dispoziție cele mai necesare 
pentru incassări, adecă rolurile, pentru a se putea 
cere înapoi spre colaționare, verificare, vizare etc.

Prin cassele comunelor flueră vântul căci 
adiționalele vin cam greoiu, iar taxe comunale 
cu cari ni-se promitea belșugul, încurg și nu 
prea, căci nu prea e de unde.

înzadar avem formulele frumoase de des
chidere de credite, de anulare de titluri, de 
respectarea cadrelor bugetari, când nu avem 
atâta, cu cât să satisfacem primelor nevoi.

Servitori ne părăsesc, căci nu avem de 
unde să le plătim, iar primari și jurați pur și 
simplu nu mai fac serviciu.

Rămășițe de plată vom avea din belșug, 
iar sursele de acoperire sunt aceleași.

Ce va fi de făcut in anul viitor?
Mărim cifre.le la bugete până la înzecitul 

veniturilor pentru a constata în urma ceia-ce 
am constatat și în anul curent, anume, că 
inzadar bugetăm milioane, când nu putem in- 
cassa nici a zecea parte din ele, căci nu avem 
de unde.

Până-când a existat aruncul comunal, un 
singur an era de-ajuns Ca să scăpi de restanțe 
și să respiri din nou ușurat, azi, insă, când 
avem adiționale și taxe, ne tot incăicăm de 
restanțe, până la infinit și nu pot ghici când 
vom fi in stare a ne scutura de ele.

La începutul anului ni-s’a comunicat suma, 
ce au a primi comunele din zecimi adiționale. 
De-atunci s’au făcut scăderi peste scăderi, 
șuma figurează și azi întreagă în buget, dar, 
că o vom primi barem jumătate, nu știu cine 
va gira pentru aceasta, căci după sumele scă
zute a plecat și partea de adiționale cuvenită 
din ele, iar în locul ei nu s’a asigurat altă 
acoperire.

Ori cât de mari au fost străduințele de a 
creia o situație mai ușoară, opera a dat greș 
și va mai da încă, fiind abia la început.

Să nu ajungem și cu legea administrativă 
la zisa românului, că: „Doamne dă’mi mintea 
românului cea din urmă!“

Sas Ioachim 
not. cerc.
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DESPRE PLASĂ.
Cei ce au observat și observă administrația 

rurală în mod superficial și din depărtare, — 
socotesc plasa și șeful ei, — un ce, — indis
pensabil în viitoarea reformă administrativă.

Cei ce voesc să observe în amănunțime 
administrația, cu intențiunia de a vedea partea 
reală pot zice: „Plasa cu șeful ei este ne necesară"-

Baza, pe care se internează, pe care se ra- 
zimă toată administrația rurală este funcționarul 
comunal. — Scriitorul și logofătul de odinioară, 
notarul și secretarul de ieri, cași notarul de azi,
— au fost totdeauna, în epoca lor, sufletul 
administrației rurale. — Ei au licărit în întune
cimea vremurilor trecute. Viitorul se adastă de 
la ei. — Ei sunt chemați în viitor, a reface 
societatea rurală de azi, îmbătrânită în rele.

Acest viitor al chemărei lor este chiar azi. 
£

Activitatea extra școlară a învățătorului, 
activitatea extra bisericească a preotului, — ne 
lucrând sub auspiciile administrații civile, care, 
în viitor trebue să fie mai la înălțime, — a eșuat.

❖

Jandarmeria trebue se facă o poliție ad
ministrativă generală. Ea trebue pusă la dispo
ziția viitorului șef al comunei rurale, atunci când 
va fi solicitată. — Liber va fi jandarmul să 
urmărească orice crime și dilecte, — ori unde 
le-ar întâlni, — însă în cea-ce privește poliția 
comunală, trebue lăsată viitorului șef al ad
ministrației comunale, cu multă garanție morală.

Viitorul se adastă ca, administrația, — care 
trebue să aibă substricta sa supraveghere, toate 
organizațiile și înstituțiuniile din comuna rurală,
— să resolve toate problemele ce se văd încur
cate și ne deslegate la sate.

Oricum l-ar numi legea viitoare pe viitorul 
șef al comunei rurale, — el are chemarea a 
schimba starea de ne aplicare a legilor ce a 
dăinuit până azi, a întrona domnia legilor, des- 

lănțuind cel mai crâncen război, contra usurilor 
nepermise și contra acelor ce nu voesc a res
pecta legile.

*
Consultând arhivele vechi, spre a vedea, 

folosul ce a adus administrației fostul subprefect, 
inspector comunal, administrator de plasă, așa 
cum au fost plasați în diferite centre ale jude
țului, — am văzut că tot bietul „logofăt" și 
bietul primar au făcut administrație în comuna, 
rurală așa cum a înțăles-o ei, și _de acea am 
rămas în urmă cu multe.

Spre convingere, citez un ordin de acum 
45 ani, dat de Subprefectură primăriilor:

îți ordon că imediat ce primești acest ordin 
să pornești la casierie pe perceptor a face 
vărsămintele banilor, de oare ce D-l Prefect 
cu ord. Nr. . . îmi comunică că perceptorul 
nu s’a presentai la casierie.
Să deosebește în ceva presentul de trecut? 

La ce ne folosește plasa? Numai să ordone 
din ordinul prefectului?

Nu poate ordona prefectul direct comunei,, 
și dacă comuna nu să conformă să trimeată 
subprefectul seu, acolo unde necesitatea va cere, 
pe care il va avea lângă dânsul ?

Poate că o fi fost necesari subprefecții în. 
trecut, când mișcarea dela capitala județului 
spre periferie, era anevoioasă,— dar azi, când 
într’o zi se poate inspecta cel puțin 10 comune 
de o singură persoană, cu ajutorul mașinilor 
cu mișcare vertiginoase, nu mai este necesar a 
instala cuiburi temporizatoare mersului rapid al 
administrației, în unele puncte ale județului. 
Trei-patru subprefecți, ținuți la dispoziția prefec
tului în capitală județului.

Ori cât de întins ar fi acel județ, ar putea 
face cuvenitul control, mai cu spor și folos de
cât administratorul plasei de azi.

Un notar
din Oltenia Regatului,.
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NUMIREA NOTARULUI!
Legea Pentru organizarea Comunelor rurale 

•și Administrația Plășilor din 29 Aprilie 1908, 
la art. 111 spune, Notarul comunei este numit 
de Prefect Numirile se vor face după un tablou 
alcătuit in ordinea clasificărei făcute de către 
comisiunea examenătoare prevăzută de art. 119 
și pe baza diplomelor de absolvirea a școalei 
de notarii dânduse preferență absolvenților aces
tei școli. Tot la art. 111 alin. V. spune că : 
El asistă la ședințele consiliului comunal și 
este însărcinat cu redactarea „Proceselor Ver
bale" de ședințelor și cu transcrierea lor în 
registrul respectiv, însă nu arată dacă notarul 
care redactează actul, ba chiar îl face așa cum 
crede el neavând pe cine consulta cum trebue 
făcând toate convorbirile ba și propune consi
liului comunal toate chestiunele în desbatere de 
și în procesul verbal spune că: D-lui Primar 
sau Dl. Președinte a luat cuvântul arată con
siliului chestiunea din încheiere. Notaruljnsă 
ne-având dreptul nici la votul consultativ de 
cum deliberativ și atunci ce vor însemna pentru 
notar „Incheerile Consiliului Comunal" de cât 
ca și cum el ar face o cerere cuiva.

Insă tot acel art. alin. VI. arată că notarul 
contrasemneză toate actele și lucrările primăriei 
fiind responsabil împreună cu primarul sau cu 
locțiitorul său de toate ce contra semneză. Și 
atunci pun întrebarea de ce notarul trebue să 
fie responsabil de toate actele contrasemnate 
de el chiar fie procese verbale de deliberare a 
consiliului, când el nu are dreptul la nici un 
fel de vot, ba ceva mai mult că: alin. Vil. 
de sub acelaș art. spune că notarul este însăr
cinat sub supravegherea primarului cu ținerea 
archivei și registrelor relative cu toate lucrări 
de cancelarie a primărimăriei și corespondență, 
cu păstrarea registrelor de vaccinare și revac- 
•cinare etc. Și atunci de ce se mai cere nota
rului ori ce relațiuni și răspunsuri in toate 
chestiunele comunei pentru că după acest ali
neat notarul este subalternul primarului și el 
nu va putea lucra nimic fără ordinul primarului, 
zic atunci găsitușau undeva vre-un primar de 
•comuni rurale (din întreaga țară să poată face 
nu mai mult de cât convocările consiliului co

munal la care îl obligă art. 25 din menționata 
lege și atunci cum ar putea face el vre-o or
donanță relativ la vre-o chestiune de bunul 
mers al comunei, ca apoi să fie dată înspre exe
cuție notarului așa cum arată art. 82 din men
ționata lege, ori atunci tot notarul trebue pe
depsit pentru nefacerea ordonanței, poate că 
da. Și zic atunci ce calitate are notarul în co
muna rurală când el este subalternul unui lo
cuitor din comună numit primar care de abia 
își poate semna numele lui, mulți din ei, de 
cum să poată face vreo ordonanță sau să dea 
ordine pentru facerea vre-unui servici in co
mună și art. 83 din menționata lege îi dă drep
tul a constata contravențiunele de la art. 81 
(aratată lege) ca și celorlalți ofițeri de poliție pe 
când notarului nu, deși el știe să scrie însă 
el este pus numai sub supravegherea primaru
lui sub supravegherea Autorităței Administrative 
superioare (Art. 114), cu publicarea legilor și 
regulamentelor cu executarea măsurei de sigu
ranță prin delegațiune date de administratorul 
de plasă cu aprobarea prefecturei și cu multe 
altele însă nu are dreptul să încheie acte ca 
ofițeri de poliție pe când primarul da.

Și zic atunci cum vre-un notar ar putea 
să execute vre-una din cele menționate mai sus 
și cele prevăzute de art. 114 alin. 1, 2, 3, 4, 
5 și 6 pentru că primele nu le poate executa 
conform legei până ce primarul va face ordo
nanța lor, cele de al doilea adică cele de la 
alineatul 3 și 6 notarul trebue să aștepte ordi
nul cu care să îl facă și pe el ofițer de poliție 
și atunci să poată constata el ce va mai putea 
și deci se vede cum legile și regulamentele se 
execută mai cu seamă că pe un notar care 
cred că are mai mare experiență in lucrările 
unei cancelari de primărie îl pui sub tutela 
unui primar om de rând care astăzi îl recrutezi 
la servici care ori când va fi tras la răspundere 
serioasă descarcă toată povara pe notar spunând 
că el a semnat însă nu știe ce și atunci de ce 
îi confirmi prin lege atâtea drepturi unei per
soane care nu este în măsură a le executa și 
de ce nu confirmi acestea drepturi notarului 
cărui îi ceri răspunderea ?

Constantin Pantea 
notar com. Carvan 

jud. Constanța.
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După-ce ne cunoaștem șefii.
Cercul de Recrutare Timișoara, care de mult și-a 

uitat că în comunele rurale mai sunt și primării și a 
corespondat numai cu șefii de garnizoană — direct — 
a ajuns la ideia, că fără primării sunt morți domnii 
șefi și în fața culegerii mai multor date statistice, s’a 
adresat cătră primăriile comunale A concrezut adecă 
primăriile cu adunarea datelor și înșirarea lor în un 
tablou, având acestea apoi să dea opera spre verifi
care adecă spre semnare și șefului de garnizoană (in
dispensabil pentru tot ce e militar).

In trecut nu trebuia atâta ceremonie, atâta viză, 
contrasemnare, verificare, cenzurare etc., iar lucrurile 
veneau și mergeau pe cale mai scurtă, așa, că și au
toritățile erau mulțămite și primăriile erau tot atât de 
îngreunate cu lucrul, câci până-când stau la dispoziția 
unui șefșor cu date, cu îndrumări, mai bucuros și ma> 
degrabă fac însumi acel lucru și’I dau eventual să’l 
subscrie sau îl înaintez.

Lucrul se descentralizează pe rază cât mai largă 
și nu se ține cont de aceia, că cu greu se va mai ve
dea adunat, atunci când se va constata, că așa nu 
merge bine.

Sistemul administrativ constă în centralizare, în 
descentralizare și în tutelă administrativă, așa, că dacă 
se critică o parte sau alta din el, tot rămâne una bună

Că sistemul administrativ va fi de 3 feluri sau 
de unul, că lucrul se descentralizează sau se centrali
zează, că vom mai avea pe viitor atribuții și demni
tate sau vom fi subordonați și moașelor comunale se 
va deslega ca prin minune prin legea administrativă,, 
cari dacă și va menține culoarea ce are ca proiect, nu 
ne poate promite multe, în care caz și noi ’i vom pro
mite cu atât mai puțin, pe când consecințele le va 
trage viitorul apropiat.

Sas Ioachim.
net. cerc.

Uniunea generală a notarilor comunali din România.
Nr. 280—1924.

D-le Notar!
Este cunoscut, că legea asupra max mului taxelor 

și contribuțiunilor comunale e așa alcătuită, că fie care 
altfel o înțelege si aceasta este piedica și motivul că 
sute și mii de comune rurale nu a introdus taxele spre 
a le putea percepe.

In urma faptului acestuia in Ministerul de Interne 
D-l loan D. Radulescu subdirector a compus o carte 
cu titlul „Moțiuni elementare despre veniturile comu
nale" cu tabla de materii mai jos arătate rugându-Vă, 
să binevoiți in interesul comunelor, a o comanda în 
sarcina bugetului comunal pentru fiecare notar, vice- 
notar, primar și pentru fiecare comună aparținătoare 
notariatului cercual. Aceasta carte cuprinde în sine 
legea asupra maximului taxelor și contribuțiunilor co
munale în legătura cu legile cu caracter financiar.

Este colecțiunea legilor, cari autoriză comunele 
a inființa taxe și contribuțiuni.

Este o lucrare care arată ce fel de taxe se pot 
pot percepe și cari nu se pot.

Comanda se face direct la imprimeria Statului 
în Chișinău, iar despre aceea să ne avizați imediat 
și pe noi; se poate comanda și prin Presidiul.

Cărțile se vor trimite cu rambursă, nimeni să nu o 
refuze la poșta

Aceasta carte este recomandată și din partea 
Ministerului de Intere cu ordinul circular No. 9262 din 
2 mai 1924.

Prețul unui exemplar este 70 lei și se va trimite: 
cel mult in 10—12 zile.

Tabla de materii.
Prefață de D-l Constantin Georgescu, profesor 

conf. de finanțe la Facultatea de Drept din București,. 
Deptat, Membru în comisia de legislație fiscală a 
Adunărei Deputaților.

' Int’oducere

PARTEA 1.

Cap. I. Considerațiuni generale asupra principiilor 
statornicite prin legea asupra maximului taxelor și con
tribuțiunilor comunale în legătură cu Iegiile cu caracter 
financiar.

Cap. II Procedura pentru înființarea taxelor și 
contribuțiunilor comunale

Cap. III. Constatare și așezare contribuțiunilor și 
taxelor comunale.

Perceperea veniturilor comunale.
Urmărirea veniturilor comunale.
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Cap. IV. Căile de atac contra actelor relative la 
înființarea, constatarea, perceperea și urmărirea veni
turilor comunale

Cap. V. Discuțiunea art V. din lege maximului

PARTEA II.

Norme pentru înființarea conlribuliunilor în baza 
art. 1, asupra obiectelor impo’abile, prevăzute în tab
loul anexat la legea maximului.

Obiecte impozabile cu caracter mixt.
Cap. I. Impuneri calculate asupra valorii locative 

a localurilor cari servesc la exercițiul unei profesiuni, 
comerț, industrie, etc.

II Impozitele pe aparatele pentru fabricarea bău
turilor spirtuoase.

IU și IV. Contribuțiuni pentru actele de stare ci
vilă.

V. Impuneri pe materiale de construcții și repa- 
rațiuni de clădiri în orașe.

VI Impozitul pe articolele de lux și cheltueli 
somptuoare.

VII. Impuneri pe firme și vânzătorii ambulanți.
VIII. Impuneri pe vechicule.
IX. Impuneri pe vânzările de vite.
X. Impuneri pe călători de hoteluri și vizitatorii 

stațiunilor balneare și climaterice.
XI. Impozitul pe venitul caselor de joc la noroc.
XII. Impozitul pentru serviciul de pompieri.
XI1L Impozitul pe valoarea mărfurilor.
Tabloul de obiectele impozabile asupra cărora 

comunele rurale sunt autorizate a inființa contribu
țiuni.

PARTEA III.

Cap. I. Principiile generale cuprinse în art. IV; 
din legea maximului.

Cap. II.'Servicii de interes general pe cari comu
nele le pot înființa.

Cap. III. «) Normele după cari se vor calcula ' 

taxele ce pot percepe comunele pentru folosirea bunu
rilor din domeniul public.

b) Norme de calculare a taxelor pentru diferite 
servicii prestate de comună.

Cap. IV. Dispozițiunile ce trebue să cuprindă re
gulamentele pentru funcționarea serviciilor com.

Cap V. Constatarea, perceperea, și urmărirea ve
niturilor din taxe comunale.

PARTEA IV.

Discuțiunea art. VII din legea maximului.
Legile speciale în baza cărora comunele sunt au

torizate a înființa taxe și contribuțiuni.
Expunerea de motive din legea asupra maximului 

taxelor și contribuțiunilor comunale.
Ordine circulare instructive.
Legea pentru constatarea, perceperea și urmărirea 

veniturilor comunale din 20 Februarie 1887 cu mo
dificările din 9 Aprilie 1889.

Regulamentul legii pentru constatarea, perceperea 
și urmărirea veniturilor comunale din 28 Apr. 1887.

Legea pentru urmăriri din 21 August 1921.
Legea asupra impozitului pe spectacole din 1 

August 1921.
Legea pentru înființarea pășunilor comunale din 

24 Septembrie 1920.
Proect de lege pentru paza de zi și de noapte în 

comunale rurale din 1924. '
Legea de expropriațiune pentru cauză de utilitate 

publică din 20 Octombri 1864, cu modificările din 
1900 și 27 Iunie 1923.

Tablou de comunele rurale din întreaga Țară 
declarate stațiuni balneare și climaterice (Art. VI. legea 
maximului).

Lugoj, la 12 Aug. 1924.

Alexandru Buha
președintele uniunei notarilor.
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Uniunea generală a notarilor comunali din România.
Nr. 265-1924.

Domnule Președinte!
Am așteptat dela Dvoastră raportul relativ la situațiunea colegilor noștri și asupra 

rezultatului ședințelor Reuniunelor noastre spre a putea și noi convoca adunarea generală la Cluj.
Nu am primit nimic până azi.
Vă rugăm, binevoiți a ne trimite raportul despre toate și întrucât nu s’a ținut adunarea 

Dvoastră, binevoiți a o convoca imediat cu termen scurt așa, ca să putem primi hotărârile 
Dvoastră cel târziu până la 1 Septembrie a. c. Acesta este ultimul termen, peste care nu mai 
putem aștepta cu adunarea generală a Uniunei noastre.

Vă timitem aici alăturat statutul Uniunei în 4 exemplare rugându-vă, să binevoiți a 
modifica statutul Dvoastră conform anexei acestui statut și a Vă îngriji să se înregistreze la Tribunal.

înainte de a se înregistra, trebue cerut avizul Ministerului în competința, adecă Minis
terului de Interne (vezi legea pentru persoanele juridice M. O. 27—1924).

Un exemplar din aceste statute binevoiți a ne trimite și nouă.
în ședința Reuniune! desbateți pe cât e posibil și programul Reuniunei județului Caraș- 

Severin care vi se trimite aici alăturat.
Negreșit desbateți chestia tipografiei comunale. Toți sunt de părere să se înființeze 

tipografia, prin urmare stăruiți, să semneze Dnii notarii și comunele acțiuni și să plătească banii 
de o acțiune 500 lei, plus înscrierea 50 lei

Alegeți delegații Dvoastră pentru Adunarea Generală la Cluj și vă îngrijiți să și ia 
parte la adunare.

Binevoiți a încasa și taxele Uniunei Generale de tot membrul (notar, subnotar) pe anul 
1924 câte. 100 lei de fiecare și a le trimite casierului nostru Dr. Valeriu Pop, notar în Șeica 
mare jud. Târnava-mare.

Revista după cum vă este cunoscut apare lunar de 2 ori în 16—24 pagini regulat; 
abonamentul nu ni s’a plătit; am trimis Nr. 14 și 15 cu rambursă, dar mulți notari nici așa 
nu au plătit Nu le-a scos dela poșta, cauzându-ne spese enorme de câteva mii lei. — Așa 
nu putem face nimic.

Ne miră procedeul acesta al tractarea Colegilor, când ei primesc ord nul Ministerului 
să aboneze revista pe spesele comunelor și nici atunci nu sprijinesc interese lor.

Din vechiul Regat, Basarabia și Bucovina avem foarte mulți abonați, circa 600; orașele 
mai toate au abonat revista și notarii noștri nu.

Binevoiți Dlor Președinți a dispune ca acei domni notari, cari au refuzat revista, să 
trimită imediat abonamentul pe adresa redacției la Lugoj.

Voi trimite în curând și raportul presidiului despre activitatea Uniunei Generale.
La adunarea Ceraș-Severinului Vă invităm și vă vedem cu toată dragostea.

Lugoj, la 25 Iulie 1924. Vă salută cu drag:
Alexandru Buha

președnte notarilor.
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întrebare: Judecătoria de Ocol Brașov de un timp 
încoace însărcinează cu întocmirea inventărilor după 
decedați, fâră considerare la § 27 art. din lege XVI 
din 1894, pe notarii pub'ici, cari nu au reședința in 
locul unde a decedat partidele și nu pe notarul comunal 
conform § din legra sus amintită.

Prin aceasta moștenitorii interesați sunt expuși să 
plătească sume mari lu notari publici, iar notarii co
munali sunt prescurtați cu taxele cuvenite.

Binevoiți a he comunica, că unde să mă adresez 
pentru ca astfel de lucruri să nu se mai întâmple?

Răspuns: Legea § 37 din art XVI spune clar, că 
Judecătoria poate să încredințeze pe notarul public cu 
inventarizarea întregitoare, dar și cu inventarizarea ia 
comunele în afară de sediul judecătoriei. In contra 
deciziunei Judecătoriei nu se poate face nimic.

întrebare: Având de resolvit o chestie urgentă 
Vă rog respectuos să binevoiți a-mi răspunde p in 
postă separat la următoarea întrebare:

Mama văduvă din 29/VIII. 1895, la 4XII. 1899. 
a dat naștere la un copil din conviețuirea concubină 
cu tatăl natural, care la 25/11 1900 a incheiat căsă
torie cu mama copilului.

In matricola nașt. este indus tatăl natural cu co
rectarea textului tipărit, ștergându-se cuvântul: torvenyes 
și scriindu-se in locul lui: termeszetes atya; iar la 
rubrica observări tatăl natural recunoaște copilul de 
al său.

Cu'toate astea, după călătorie nu s’a cerut și 
nici nu s’a indus întregirea registrului nașt. cu data 
căsătoriei recte clauzula prin care s’ar fi legalizat co
pilul și așa acest din urmă și la armată a figurat tot 
sub numele de familie al mamei sale.

Copilul acum in pripră (urgent) voește a-se căsă
tori și dorința lui e ca in actele de căsătorie să figu
reze sub numele de familie al tatălui său.

Întreb,, se poate acum introduce in matricola 
nașt. Liră intervenția judec, de ocol, clauzula: „Mama 
cu tatăl copilului a incheiat căsătorie la 25/11. 1900., 
iar acestei clauzule ce dată ar trebui pusă și pot eu 
of. al st. civ. actual să'o subscriu?

In caz contrar, cum să procedez ca totuși numi
tul se poată figura in actele • căsătoriei cu numele 
tatălui.

Răspuns : Cereți legiuirea copilului prin autoritatea 
superioară (Primpretor) de la M. J Dvoastră nu puteți 
introduce acum in registrul născuților căsătoria părin
ților a copilului și de s-ar și face este o procedura 
ilegală și copilul încă nu este legiuit. Luați procesul 
verbal prescris (Nr. 47 model din Campis) și îl înain
tați Procedura este descrisă în cartea lui Campis, 
pagina 188.

întrebare: Sunt de 19 ani, absolvent a 5 clase 
de liceu și inscris in clasa VI particular, de prezent 
diurnist la notariatul cercual Roaa de sus, cu praxa 
de un an de diurnist.

Vă rog să binevoiți a mă informa, că pot con
cura la cursul de notari din Făgăraș și prin ce mij
loace?

Una șLaceeaș diplomă trebue la notar și subno
tar? Posed 1. română perfect, bine I. maghiară, cunosc
1. germană și franceză.

Vă rog foarte mult să-mi dați lămuriri.
Răsouns: La școala din Făgăraș se primesc și 

candidați cu 6 liceale însă numai atunci, dacă nu se 
va prezenta in număr de ajuns candidați cu 8 clase.

Subnotarul trebue să aibă diploma de notar ca 
și notarul.

întrebare: Vă rog să binevoiți a-mi comunica ca 
după 24 ani de serviciu ce diurnă mi-se competc dacă 
fac serviciu afară de comună și cât pot socoti în 
spesele de deplasare și diurne de călătorie la substituirea 
altui notariat.

Răspuns: Diurnele se stabilesc după , normele 
adecă ordonanțele în vigoare și nu după ani de 
serviciu.

Notarul are dreptul la diurna zilnică de deplasare 
de Lei 120 lăzi plus toate paușalele notarului pe care 
îl substitue.

întrebare: Avem onoare a face întrebarea urmă
toare : Ce se întâmplă cu văduva unui pensionar și 
anume este îndreptățită la ceva pensiune sau nu, și 
dacă da, ce acte și unde trebuesc trimise spre cele 
legale.-

Răspuns: Ca să vă dăm deslușirile precise trebue 
să știm ce fel de văduvă este dânsa, a unui notar, func
ționar județean ori de stat. Aceasta trebue să o știm 
pentru ca sunt diferite fonduri de penzie a căi or re
gulamente se deosebește unul de altul.

întrebare: Cu ocaziunea congresului dela Cluj, 
d-1 președinte precum si secretarul său au fost de pă
rere, că taxele sunt îndestulitoare pentru acoperirea 
cheltuelilor din comună. Acum insă s’a dovedit că 
acestea nici pe deaproape nu’s îndestulitoare, așa că 
cea mai mare parte a comunelor pe lângă cotele adițio
nale au un deficit dela 10—200.G00 Lei, care deficit 
n’au din ce’l acoperi. Pe lângă aceia chiar și contabili
tatea județeană a aprobat bugetele cu deficit, fără a 
ne putea da deslușire că din ce s’ar putea acoperi 
acest, deficit.

Vă rog deci, să binevoiți a ne da deslușiri ce 
este de făcut ?
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Binevoiți a ne încunoștința că cursul de notari 
din Făgăraș, când să începe, când să fac înscrierile, 
are internat, cât este taxa internatului la caz că este și 
că să face examene de primire și că din ce obiecte.

Răspuns: Creați in baza art. 4 din legea maxi
mului diferite taxe spre a putea acoperi deficitul. 
Aceasta hotărâre a consiliului comunal trebue aprobată 
numai- de prefect, ministerul nu.

Din fondul comunal manipulat de ministerul de 
finanțe a primit ministerul de interne 250 milioane, 
din care se va acoperi deficitele comunelor sărace 
acolo unde nu se poate acoperi recerința bugetară cu 
taxele înființate. ___

In proximul ăl revistei noastre număr se va da o 
instrucțiune mai largă relativ la perceperea taxelor.

Școala din Făgăraș și acum și la Lugoj se des
chide la 1 Oct. a. c. Internat nu este. Inscrieriile se 
fac la 30 Sept. Examenul de primire se face din: 
geografie, literatură și istoria română.

întrebare: Dacă notarul este bolnav și nu poate 
merge la vărsare în persoană la percepție și trimite 
pe scriitorul său are dreptul perceptorul ca dela 
scriitorul notarului să nu primească bani, numai dela 
notar. .

Un agent de constatare are dreptul se facă con
trol de casă ?

In jurul nostru lângă bilete de vite primăria co
munală estrada un certificat prin care certifică că vitele 
cuprinse in biletul de vite Nr. XX este scutit de 1% 
și acesta primăria nu’l timbrază, are dreptul controlorul 
fiscal să anuleze certificatul și să percepe taxa 
după vânzarea 1% sau nu? fiindcă in cauza de dare 
este scutit de timbru.

Răspuns: Perceptorul nu are dreptul de a refuza 
vărsarea banilor încasați, întrucât știe scriitorul să dea 
deslușirile recerute. Se poate da jalba contra Iui ad
ministrației financiare și întrucât nu s-ar sista proce
dura greșită a d-lui perceptor, faceți jalba prin d-nul 
subprefect, comitetului administrativ județan.

Agentul de' constatare are dreptul de scontrare 
numai atunci dacă este delegat și concrezut cu 
aceasta din partea administrației financiare altfel nu

Toate certificatele sunt supuse timbrului de 2 Iei 
50 bani; scutiri nu sunt. Perceptorul însă nu are 
dreptul de a percepe taxa de 1’/, cifra de afacere nu
mai pentru că certificatul nu este provăzut cu timbru. 
Comite abuz de putere și in urma atacului dv. oficios 
poate fi dat in judecată disciplinară.

Are dreptul să ceară pedepsirea funcționarului 
vinovat penlru că nu a folosit timbru prescris.

întrebare: Conform legei publicate in M. O No. 
80 din 11 Aprilie 1024 decret No. 1243 (pagina 4074) 
toți tineri din Ardeal cari la promulgarea legii de față 
împlinesc 21 ani sunt majori fără se împlinească vârsta 

de 24 ani. Subsemnatul am împlinit etatea de 21 ani 
dar nu sunt încă 24 ani, sunt diplomat al Școalei de 
notari din Făgăraș și ocup actual un post de subnotar 
in care sunt numit definitiv. Pot să fiu eu notar, res
pective pot se ocup un post de notar fără să am vâr
sta de 24 ani ?

Răspuns: Da, pentru că' dispoziția din legea co
munală, că notarul trebue să aibă 24 ani (major) este 
prin legea de sus, abrogată.

întrebarea: Percepția circ. VIII, din Beclean cu 
Nr. 707—924 tuturor notarilor următoarea adresă.

Observând in mai multe rânduri, că unii dintre 
Dvoastră vă presentați la vărsare in cea mai mare 
neregulă vă atrag din nou și pentru ultima oară aten
țiunea, că pe viitor fără considerare la persoană vom 
dresa proces verbal aceluia, care se va mai presenta 
cu registrele ne încheiate și ne aduse in regulă perfectă 
si va fi reținut aicia până atunci până când își va pune 
singur în ordine toate actele, registrele și documentele 
pentru vărsare.

Vă atrag atențiunea, că pe viitor in timpul până 
când isprăviți cu vărsarea trebue necondiționat să stațî 
la dispoziția aceluia agent care va face verificarea 
ca săi serviți cu datele necesare. Perceptor Cârcu mp. 
agent Popa mp.

Are-dreptul un perceptor a da ordin notarilor 
și ai amenința cu acea că vor fi reținuți ?

Trebue un notar cvalificat să stee Ia dispoziția 
unui agent analfabet. Poate ordona Dlui perceptor 
așa ceva?

Răspuns: Având in vedere, ca comunele rurale 
nu au perceptori și notarul cu casierul comunal inlo- 
cuește pe perceptorul Statului, se înțelege de sine, ca 
notarul care este concrezut cu conducerea registrelor 
are și trebue să deie deslușiri perceptorului, ca să 
poate și dânsul satisface datorințelor lui.

Perceptorul acela însă, fie ori cine, fie ori cât și 
ori cum cvalificat, nu are nici un drept disciplinar față 
de notar, primar etc.
' Are dreptul să facă arătare la administratorul 
financiar și acela dlui prefect ori subdrefect, dar să 
rețină pe cineva, nu.

întrucât s’a făcut așa ceva este incorect, faceți 
arătare dlui administrator și dlui subprefect

întrebare : 1. Sunt denumit ca practicant de notar 
cu retribuțiunile unui subnotar cu ord Nr. 18509/923 
Spref. unde să mă adresez pentru a primi denumirea și 
să primesc retribuțiunile unui subnotar?

2. Ce se întâmplă cu denumirea mea, dacă în 
timp de 2 ani se ocupă postul vacant de subnotar de 
un subnotar diplomat ?

3. Am absolvat 5 cl. de liceu, am depus examenul 
de capacitate, am praxă de 3 ani la notariat, am fost 
ca subșef de birou mai bine de 3 ani la Minist. de 
Interne.
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4. Pe baza actelor de sus și având în vedeie 
aceasta carieră a mea pot să fiu denumit de subnotar ?

Răspuns: Dv. sunteți numai concrezut cu conducerea 
agendelor subnotarului și pentru aceea Vă dau salarul 
subaotarulu1. Aceasta numire este provizorie și durează 
până la cornple ctarea postului de subnotar

Dv. neavând școala și diploma de notar nu puteți 
fi nici când subnotar.

Examenul de capacitate depus, Vă cvalifică numai 
ja posturi de scriitori, cancelist, agent de urmărire.

întrebare: In reg st. civ. pentru nașteri sunt în
registrat sub numele de botez George iar la preotul 
respectiv Alexandru George. Având în vedere ca la 
școală am fost înscris cu extractul de botez dela preot 
astfel toți mă cunoscut sub numele de Alexandru George 
insă eu cu timpul mi-am neglijat numele de George 
și am rămas-cu numele de Alexandru; absolvând școlile 
am primit toate certificatele de ștudii pe numele Alexandru.

Ca ocaziunea înscrierilor în tabela de recense- 
mânt a tinerilor am observat ca eu mă aflu indus nu
mai sub numele de George.

Notez și acea ca eu atât la școală cât și de toți 
consăteni mei am fost și sunt cunoscut sub numele 
Alexandru și nu de George.

Astfel Vă rog a mă desluși ca pe ce cale pot 
cere rectificarea numelui meu de George în Alexandru, 
sau în cazul că aceasta nu s-ar putea, cum a-și putea 
înscrie ulterior pe numele de Alexandru lângă cel de 
George.

Având lipsă de această deslușire și fiind cauza 
foarte urgentă Vă rog intrucât e posibil să binevoiți 
ami da răspunsul în proximul număr al organului nostru.

Răspuns; Cereți în baza estrasului de botez a 
preotului și în baza unui proces verbal dresat de oficiul 
stării civile ca părinți și mai alți 2 martori (moașă, 
naș) rectificarea ulterioară a înregistrării la oficiul stării 
civile fiind înregistrarea greșită.

întrebare: Am onoare a Vă ruga, să binevoiți a 
mi comunica, că secretari comunali adecă scriitori co
munali aleși pe viață sunt obligat la depunerea exa
menului din limba română sau nu?

Răspuns: Numa aceea funcționari au să depună 
esamenul din ,limba română cari nu o cunosc bine 
și în urma acestui lucru va fi provocați la depunerea 
esamenului

întrebare. Soția lui A a plecat în anul 1897 Ia 
București cu pașaportul soției lui B, deci cu pașapor
tul fals. In timp scurt a dat naștere unui băiat, care a 
fost înregistrat în matricolă după datele pașaportului, 
deci nu ca având părinții săi adevărați.

La recrutarea contingentului 1919 băiatul a fost 
recrutat pe baza spuselor sale fără de a fi avut actul 
de naștere.

Azi dorește a se căsători, dar prezintă actul de 
naștere în care părinți arătați nu sunt ai lui.

După ce nașterea băiatului este înregistrată Ia 
oficiul stărei civile îi București — vă rog a-mi da lă
muriri, cum ar putea ajunge la adevăratul seu nume 
și cum s’ar putea face corectura în registrul stărei 
civile ?

Vă rog a-mi mai răspunde, dacă peste tot, până 
ce se va corecta datele falșe în registrul stărei civile, 
poate încheia căsătorie tânărul, dacă este posibilitatea 
a i se da dispenza de prezentarea actului de naștere.

Răspuns. Constatați starea faptică prin proces- 
verbal luat cu părinții tânărului și cu soția lui B. do
vedind toate acelea întâmolate și cereți la Primăria 
București corectarea înregistrării a nișterei conform pro - 
cesului-verbal; până atunci tânărul nu se poate căsă
tori pentrucă nimeni nu poate da dispensă de prezenta
rea actului de naștere, având cunoștință de falșul comis. 1

întrebare. Cu onoare Vă rog, binevoiți a-mi ră
spunde prin revista Dvoastră la următoarea întrebare. 
Se va deschide curs admmistrativ (de notari) în Arad 
anul curent ?

Răspuns. In Arad nu, însă în Lugoj și Fogăraș 
da;la 1. Octomvrie se va desch'de. Condițiunile se vor 
publica săptămâna viitoare.

întrebare. Binevoiți a lămuri următoarea în
trebare :

Postul de primar devenit vacant prin demisia ti
tularului s’a întregit fără alegerea prin substituirea în 
Mon. Oficial Nr. 23 din 1 februar 1924 prin care se 
prelungesc mandatele actualelor reprezentanțe și antista 
comunale până la votare și punerea în aplicarea a re
formei administrative.

întreb, că sa putea ține în cazul prezent alegerea 
de primar. — Eu sunt de părere, că legea menționată 
în caz de demisia a titularului nu interzice o alegere.

Răspuns. Aveți toată dreptatea. Alegerea trebue 
să se facă, dar dacă a devenit postul vacant.

întrebare. Subsemnatul sunt absolvent a VI clase 
de liceu și cu praxa de un an în cancelaria notarială, 
pot ca să fiu admis în școala de notari din Fogărăș 
în anul în curs ?

Și cererile trebuesc înaintate prin poș’ă sau duse 
personal și până la ce dată?

Dar Ia școala de notari va fi ceva bursă pentru 
elevi mai săraci sau nu? și dacă va fi, cererile pentru 
obținerea bursei unde trebuesc înaintate și până la ce 
dată ?

Răspuns. Școala de notari se va deschide în Fo
gărăș la 1 October a. c. Bursă se dau la 15 candidați 
săraci. Rugările le viți prezenta în persoană la 30. Sep
tembrie 1924.
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Se deschide și la Lugoj școlă de notari tot la 1 
October a. c. și atât în Fogărăș cât și în Lugoj se pri
mesc candidați cari au 8 ci. liceale și numai întrucât 
nu ar fi destui candidați cu aceasta pregătire școlară, 
se vor primi la școală și candidați cu cel puțin 6 
clase liceale

întrebare. Vă rog a ne comunica procedura cea 
mai nouă pentru schimbarea numelui comunei din Fer- 
dinandsberg în Ferdinand — în revista Dv. Adminis
trația Română.

Răspuns. Consiliul comunal să hotărească schim
barea, hotărârea trimisă prin Subprefectura spre apro
bare Ministerului de Interne.

întrebare. In Revista Administrativă se publică 
proiectul despre „Reformă Adm." redactat de comisiu
nea ad-tivă parlamentară. In senzul Art 39 L actualii 
notari definitivi din Ardeal și Bucovina, licențiați în 
drept sau abs. ai școalelor din Făgăraș, Lugoj și Tăr- 
gul-Mureș, vor fi asimilați în grad cu șefii de birou.

Ce va fi cu notarii, cari au depus examenul de 
capacitate înaintea Comisiunei examinătoare de pe lângă 
Consiliul Dirigent resp. Comisiunea de Unificare? S-a 
luat vre-o măsură din partea Uniunei Notarilor pentru 

asigurarea drepturilor notarilor din categoria de mai 
sus? — cari în caz că nu vor fi asimilați cu notarii 
absolvenți al școalelor de notari cel puțin prin Regu
lament, vor fi expuși neplăcerilor în ce privește încad
rarea lor.

Răspuns. Președintele Uniunei noastre a fost la 
București în 7—12 Aug. unde a primit toate informa- 
țiunile relativ la asimilarea funcțiunii de notar în grade 
și clase de salarizare.

Se știe, că notarii actuali, așa și aceea cu dip
loma Comisiunei Consiliului Dirigent rămân stabili ca 
notari actuali și asimiliați în grad ca șefi de birou și 
vor putea înainta până la gradul de subdirector.

RECTIFICARE.
Redacția revistei aduce la cunoștință tuturor in

teresați, că în Nr. 13 pagina 10 Răspunsul ad 2 sa dat 
greșit, ceeace prin aceasta se rectifică în astfel:

„Căsătoria se poate lega imediat conform art. 8 
din legea pentru constatarea morții presumată a celor 
dispăruți în urma războiului mondial".

PUBLICAȚIUNE.
Nr. 917—924.

Concurs,
Pentru ocuparea postului de subnotar devenit 

vacant din comuna Gățaia public concurs.
Emolumentele sunt: Salarul stabilit în normele 

de salarizare și dela comuna 2400 Lei, adaus de scum
pete, 8 m3 lemne de foc, 1200 Lei paușal de cartir și 
venite circa 6000 Lei anual.

Acest post se poate ocupa imediat de un tânăr 
diplomat, care cunoaște perfect limba statului și este 
versat în agendele notariale, pentru acărui numire de
finitivă garantez în caz de convenire.

Gătaia, la 25 Iunie 1924.
SAVA, notar.

„Scriitoriță Notarială41 versată în toate agendele, 
cu pracsă de 8 ani, caută un post. Adresa este: Elena 
Hudor Șinrleul-Silvaniei, „Poște restante".

Nr. 833-924.

Publicațiune.
Hieș Todor lui Alexa și Veronica din comuna 

Cristolțiel contigentul 19.... Prezindu-și „Biletul de re
forma definitiv" eliberat de comisia medico-militară a 
Cercului de Recrutare Dej sub nr. 84 L. S. îl declar 
de nul și fără valoare în mânile ori cGm sar afla.

Surduc, la 3. August 1924
Popovjci m. p. 

notar cercual.

Primăria comunei Curtici.

Concurs.
La notariatul comunei Curtici, jud. Arad, se caută 

un scrietor român deplin vărsat în agendele notariale. 
Salar lunar Lei 1600 și din venite laterale după pur
tare.

Notar Popescu.
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Nr. 1380/1924. Pretura plasei Teregova. Concurs.
Concurs.

Pentru complectarea următoarelor'posturi de sub
notari devenite definitiv vacante în plasa Teregova, 
jud. Caraș-Severin, publicăm 

cercualnotariatul
n 

n

sunt

n

>»

w

cele

concurs și anume: 
Domașnea. 
Cornereva;
Arrneniș; 
Mehadica ; 
Cornea.
prevăzute și asigurate prin

1 La
2. „
3. „
4. „

- 5. „
Retribuțiunile 

legile și ordonanțele în vigoare.
Reflectanții cari au calificația prevăzută în art. 

de lege XX din 1890 sunt invitați să-și înainteze ce
rerile cu documentele necesare cel mai târziu până la 
1. Septemvrie 1924 primpretorului plasei Teregova.

Notar diplomat din timpuri normale, român, ne
căsătorit cu experiență de 15 ani, cunosc limba ger
mană și maghiară, caut exclusiv post de subnotar cu 
condițiuni favorabile, fie postul sistemizat sau ba pe 
ziua de 15—31 Aug. 1924.

Sunt în stare a conduce agendele de sinestătător, 
eventuale informațiuni se pot cere dela dl primpretor 
al plasei Centrale Cluj.

Adresa: „Subnotar Cercual“ 
Vădășel, Jud. Cojocna.

No. 716—1924. Notariatul Răbăgani

Teregova la 1. August 1924.

Primprotor.

Notariatul cercual Criciova.

Publicațiune.
La notariatul Criciova (jud. Caraș-Severin, p. 

Gavojdia) a devenit postul de subnotar vacant. Cei ce 
doresc a ocupa postul, sunt invitați a-și trimite ofertul 
notariatului de sus.

Tot la acest notariat se caută și un scriitor, ver
sat în agendele notariale.

Retribuțiunele împreunate cu aceste posturi sunt: 
Pentru subnotari cele stabilite în normele de salari
zare, iar pentru scriitor lei 1000 lunar. Ambi vor primi: 
odaie mobilată, vipt, încălzit și luminat.

Posturile se pot ocupa imediat.

Criciova, la 4. August 1924.
Tomin 

notar cercual

Publicațiune.
Se aduce la cunoștința publică, că în ziua de 16 

August a. c. oara 10 a. m. se va ținea licitație pentru 
repararea locuinței notariale din Răbăgani în biroul 
acestui notariat.

Reflectanți își vor înaintea ofertele scrise până 
cel târziu la 14 August a. c. Condițiunile de licitație 
se pot vedea zilnic între oarele oficioase în biroul no
tariatului.

Oferentul mai favorabil va încheia imediat cpn- 
tract cu primăria suportând spesele de contractare.

Răbăgani la 20 Iulie 1924.

A. Oprea 
notar.

Concurs. .
Morar Iosif subnotar (diurnist) în Chișlaz, plasa 

Marghita, jud Bihor, 29 ani, necăsătorit, scutit de ser
viciul militar, r -cat., 6 cl. gimnaziale, cunoscând în 
vorba și în scris limbele română, maghiară și germană, 
având praxă de 11 ani, poate conduce independent o 
cancelarie, caută un post corespunzător într’o localitate 
unde a fi asigurată existența.

Publicațiune.
Fost contabil cercual, apoi perceptor fiscal, care 

a abzis-din postul său, ne având încă post, preia la 
notariate pregetirea socotelilor comunale și îolurii în 
accord, bucăți dela 600 până la 2000 Lei, după numă
rul pozițiilor, și restituirea speselor de călătorie. Accep- 
tez eventuel periodic un post favorabil.

Adresa: L. D., Cisnădie 124.

Poșta Redacțiunei.
Dlui notar Chisindia. Rectificarea s’a făcut deja în 

No. 15, pagina 16.
Dlui notar Persani. — Idem.
Dlui notar Uifalău. — Idem.
Dlui notar Gonor. — Idem.
Dlui notar Șosdia. Nu se poate publica.
Dlui primar din Oltenia. Nu se poate publica.
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